

永州市配合湖南省生态环境保护督察 工作简报

2024年第4期 总第4期

永州市配合湖南省生态环境保护督察协调联络组

2024年3月16日

【工作要闻】

省督察组走访调研相关市直部门

近日，省第四生态环境保护督察组现场一组组长马拓带队走访调研市发改委、市工信局、市城管局、市住建局等部门。每到一处，听取被走访单位的工作汇报，就各部门生态环境保护履职尽责情况进行详细询问和沟通，各市直部门就生态环境保护工作中的困难与问题、正确处理经济发展与生态环境保护的关系进行了发言。马拓指出，生态环境保护工作事关民生大计、国之大事，党中央高度重视，希望各单位履职尽责、全力做好生态环境保护工作，全力配合省督察组做好后续相关工作。

陈爱林赴祁阳市调研督导突出生态环境 问题整改工作

3月16日上午，根据省第四生态环境保护督察组督察永州市工作动员会的相关要求，永州市委副书记、市长陈爱林赴祁阳市调研督导突出生态环境问题整改工作。他强调，要深入践行习近平生态文明思想，坚决把生态环境问题整改摆在突出位置，坚持实事求是，杜绝虚假整改，持续厚植高质量发展生态底色。副市长李钦，市政府秘书长齐爱社参加。

陈爱林首先来到肖家镇，实地调研鑫源玻璃纤维有限公司和旺利玻纤加工厂两家落后产能企业整改情况。目前，两家加工企业生产设备、原料、场地等已全部清理，“两断三清”措施已落实到位。他强调，要扎实开展整改“回头看”，对已关停的落后产能企业，进一步“打扫战场”，坚决防止死灰复燃。要切实巩固整改成效，盘活现有土地资源，发挥电力优势开展招商，推动生态环境保护治理取得更大成效。

陈爱林来到祁阳市科技工业园，实地调研园区污水处理厂二期工程，详细了解项目进度、管网建设、运营流程等情况。他强调，污水处理是保护绿色生态循环系统的重要一环。要加快园区污水处理厂二期工程建设进度，抓好配套管网建设，确保项目尽早投产运营。要优化处理工艺和流程，着力提升污水处理能力，确保污染因子指标有效降低。

在湖南振阳纺织品科技有限公司，陈爱林走进企业生产车间，详细了解企业生产流程、运营方式和残余废水排放处理等情况。他强调，企业要坚决落实好生态环保督察整改主体责任。要强化污染治理设施运营管理，严控污染物排放，减轻污水处理厂运行压力。要加强生产管理，抓好错峰调度，确保企业生产符合环保要求，尽量减少对周边居民的影响。

冷水滩区委书记秦志军专题调研生态环境保护工作

3月15日，冷水滩区委书记秦志军带队深入三多亭农贸市场、湖南熙可食品有限公司调研督导突出生态环境问题整改工作。

秦志军一行实地查看了三多亭市场内豆制品区“三防”设施使用、活禽宰杀、店铺规范经营和市场周边餐饮店油烟整治、诊所医疗废弃物收集转运等情况，并与摊主店家交流，了解大家的经营情况和所想所需。他指出，要紧盯短板弱项，抓好交办问题和群众反馈问题整改，切实提升农贸市场及周边环境的卫生质量，以实实在在的工作成果让生态环境更美好、居住环境更舒适，不断提高群众满意度。

在熙可食品有限公司，秦志军详细了解企业的生产废水、废气排放等情况。秦志军强调，企业要坚决扛牢主体责任，切实落

实各项环保措施，严把污水废气的收集、处理和排放关，不断提升废弃物处理能力与水平。相关单位和属地要强化监管、加强巡查，持续开展“回头看”，做到环保整改治标治本，问题不反弹。

祁阳市委副书记、市长陈小平调研督导突出生态环境问题整改

3月15日，祁阳市委副书记、市长陈小平到三口塘镇调研督导突出生态环境问题整改工作。

在三口塘镇里塘村，陈小平就牛蛙养殖污染治理改善工作进行督导检查，召集当地党委、政府和有关单位认真分析，扎实整改，并对污染治理工作提出意见建议。

陈小平指出，畜禽水产养殖污染整治工作是生态环境保护的重要内容，各乡镇、各相关部门要学习贯彻习近平生态文明思想，以中央、省生态环境保护督察整改为契机，高度重视，严守生态红线，压紧压实工作责任，切实加强督查监管。要加强养殖户污染治理设施的建设、运行和管理，以及养殖审批准入制度，在源头上做好把控，依法依规严厉打击污水偷排、乱排行为。与此同时，要吸取教训，举一反三，全面排查、摸清底数，及时查处畜禽水产养殖环境污染违法行为，拿出硬招实招，形成“责任到人、措施到位、跟踪问效”的闭环管理机制，对检查发现的违法问题要强力攻坚，形成整治高压态势，全力推进耕地复耕复种，保护蓝天、碧水、净土，从严从实保护生态环境。

【部门动态】

市住建局：3月16日，市住建局对永州陆港枢纽投资有限公司负责开发运营的闲置土地裸土覆盖现场进行督办，目前已完成绿网覆盖约6000 m²，要求增加人员加快进度。同时，对相邻的标准厂房工地进行督查，发现存在文明施工方面问题，对相关问题逐一交办，并督促下发整改通知要求限时整改到位。下周一左右，局领导将实地复核整改情况，将根据整改进展进行相应处置。

市自然资源和规划局：3月15日，副局长李四清带队前往东安、副局长廖道南带队前往蓝山，分别对东安瑞和钙产业园、蓝山鑫顺矿业等信访问题进行现场核实，督促整改。

3月16日，副局长廖道南带队对江华县双洞村村民举报国土所长大搞养殖、乱开发、毁坏基本农田等信访问题进行现场核实，并督促整改。

【县区动态】

冷水滩：3月15日上午，区委副书记、区长李辉主持召开冷水滩区第十届人民政府第45次常务会议，研究了关于强化生态环境保护工作责任及配合省生态环保督察工作有关情况。3月15日下午，区委常委、副区长张文风主持召开冷水滩区配合省生态环境保护督察协调联络小组会议，协调联络8个专项工作组及有关责任单位负责人参会。

宁远县：宁远县严格落实领导包案制度，县委书记胡勇刚包保太平镇老匡家铁矿生态修复问题整改，县长毛政包保太平镇万福养殖场、南岭生态农牧有限公司信访问题整改。

3月15日，宁远县委常委、副县长杨友忠先后来到闽丰市场旁工地、合展建材有限公司、天堂镇污水处理厂、仁和镇污水处理厂等地，调研湖南省生态环境保护督察暗访交办问题整改情况。杨友忠要求，相关部门要提高政治站位、强化责任、举一反三、严格标准抓问题整改，各企业要落实好绿色发展的主体责任，加强规范管理，全力推动整改工作落到实处。

新田县：新田县委、县政府继续全面推进突出环境问题专项整治工作。对督察交办问题全部实行县级领导包案，一天一调度，密切跟踪问效。截至3月15日，19个涉及长江经济带警示片和中央、省环保督察（暗访）交办及群众信访问题，已整改到位11个。

新田县各县级领导带队深入乡镇（街道）督导突出生态环境问题整改情况。县政协主席杨诚、常务副县长唐荣立、副县长周宏武现场督导长富村牛蛙养殖场整治、三湘玻璃纤维厂问题整改。3月14日，新田县依法对辖区内的非法牛蛙养殖场进行清退拆除处理。截至目前，已清退处理非法牛蛙养殖场4家。

江华县：3月15日，江华县召开交办问题整改推进会，副县长何永亮主持，对省第四生态环境保护督察组交办江华县的问题，何永亮提出明确要求：一是照单全收不推诿；二是迅速核查

不遮掩；三是立行立改不拖延。会后，所有责任单位立即行动，迅速投入到督察组交办问题的核查和整改工作中。

双牌县：3月15日，双牌县副县长周明冬、副县长龚建华分别组织相关单位推进省级督察前期暗访交办的日月湖国家湿地公园、牛蛙养殖行业生态环境问题整改工作，相关问题已制定明确整改方案，并初步开展了相关整改工作。下一步，双牌县将群策群力，加速推进有关问题整改。

蓝山县：近日，蓝山县多位县领导主动作为，现场调研督导省生态环境保护督察交办问题整改。县委常委、常务副县长张国材，副县长李艳辉现场调研湘九公路养护站项目整改情况；县委常委、副县长黄正军带队到太平圩镇调研铸造企业生态环境问题整改；副县长唐建伟、副县长李艳辉带队到楠市镇督导矿山生态修复治理工作。

省第四生态环境保护督察组暗访交办问题调查 核实整改进展情况

至3月16日，省第四生态环境保护督察组共交办三批暗访问题76个，转办问题1个。

暗访问题：三批次共76个问题，已整改完成30个，完成率39%。第一批督察前期暗访问题28个，已整改完成12个。第二批督察前期暗访问题27个，已整改完成12个。第三批督察前期

暗访问题 21 个，已整改完成 6 个。其中新田 2 个，已全部完成，完成率 100%；经开区 2 个，已全部完成，完成率 100%；零陵 13 个，已完成 7 个，完成率 54%；宁远 8 个，完成 4 个，完成率 50%；东安 8 个，完成 4 个，完成率 50%；江华 5 个，完成 2 个，完成率 40%；冷水滩 12 个，已完成 4 个，完成率 33%；道县 8 个，完成 2 个，完成率 25%；双牌 5 个，完成 1 个，完成率 20%；蓝山 7 个，完成 1 个，完成率 14%；祁阳 6 个，完成 1 个，完成率 17%。

转办问题：共 1 个，正在办理中，该问题属于蓝山县。

第二轮第三批省生态环境保护督察 信访件交办情况

3 月 16 日，省督察组向我市转办第二批信访件 18 件，其中重点件 4 件。其中，零陵 6 件（重点件 1 件），江华 3 件（重点件 2 件），祁阳 3 件（重点件 1 件），冷水滩 2 件，宁远 2 件，新田 1 件，市城市发展集团有限责任公司 1 件。

截至 3 月 16 日，省督察组向我市转办二批共 35 件投诉举报件，其中重点件 7 件，重复件 5 件（已合并交办）。目前已将所有投诉举报件转办相关县市区。同时根据重点问题“双交办”原则，将重点信访件交办相关市直单位，对县市区办理情况进行现场督导核查。目前，两批次 35 件信访投诉件正在调查核实办理中。

按交办县市区和相关单位分类:冷水滩区 8 件,零陵 7 件(重点件 1 件),祁阳 4 件(重点件 1 件),江华 3 件(重点件 2 件),宁远 3 件,蓝山 2 件(重点件 1 件),东安 2 件(重点件 1 件),经开区 2 件,新田 1 件,道县 1 件(重点件 1 件),江永 1 件,市城市发展集团有限责任公司 1 件。

按交办市直督导单位分类(重点件双交办至市直单位,同一件可能涉及多家市直单位,已确定牵头单位):市生态环境局 4 件,市自然资源和规划局 3 件,市水利局 2 件,市工信局 2 件,市农业农村局 1 件。

按行业类别分:生活污水与垃圾 8 件,工业企业 7 件,畜禽养殖 6 件,采石采矿采砂 5 件,其他 5 件,餐饮油烟 4 件。

按污染类型分(同一件存在涉及多种污染类型):涉及大气污染 18 件,水污染 14 件,生态 10 件,土壤污染 6 件,噪音污染 5 件,其他污染 3 件。

报：湖南省第四生态环境保护督察组

洪武书记、爱林市长、市协调联络组各副组长

送：永州市配合省生态环境保护督察工作协调联络组各副总协调人、成员及各专项组组长，各县市区党委书记、县市区长，各管理区、永州经开区党委书记、主任
